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Welche drei  Branchen sind Ihrer Meinung nach für die Volkswirtschaft in Deutschland am bedeutendsten? 

Basis: Alle Befragten 
Quelle: Bitkom Research 
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Steigende Bedeutung der ITK-Branche 



Bei IT und Internet denken die meisten zuerst an die Telekom 

Basis: Alle Befragten 
Quelle: Bitkom Research 

56% 

29% 

29% 

24% 

19% 

16% 

7% 

5% 

0% 20% 40% 60% 80%

Telekom

Microsoft

Apple

Vodafone

Google

Facebook

Kabel Deutschland

Telefónica, O2

3 

Welche drei Unternehmen fallen Ihnen spontan ein, wenn Sie an die ITK- und Internetbranche denken? 



Bill Gates und Edward Snowden kennen fast alle 

Basis: Alle Befragten 
Quelle: Bitkom Research 
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Welche der folgenden Persönlichkeiten kennen Sie? 
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Mit Industrie 4.0 können nur wenige etwas anfangen  

Basis: Alle Befragten 
Quelle: Bitkom Research 
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Welche dieser Begriffe sind Ihnen bekannt? 



Komplexe Begriffe wie Big Data können nicht alle erklären 

Basis: Alle Befragte bzw. Befragte, die den jeweiligen Begriff kannten 
Quelle: Bitkom Research 
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Können Sie die Bedeutung des jeweiligen Begriffs erklären? 
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Die ITK-Branche: »wichtig« »dynamisch« »innovativ« 
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Die ITK- und Internet-Branche (ist) … 

Basis: Alle Befragten  
Antworten »stimme voll zu« und »stimme eher zu« 

Quelle: Bitkom Research 



Herausforderungen sind Sicherheit und Vertrauen 
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50% 34% 24% 16% 

…bietet sichere 
Produkte und Dienste. 

…sorgt häufig für 
positive Schlagzeilen. 

…ist besonders 
vertrauenswürdig.  

…ist eine typisch 
deutsche Branche. 

Die ITK- und Internet-Branche… 

Basis: Alle Befragten  
Antworten »stimme voll zu« und »stimme eher zu« 

Quelle: Bitkom Research 



Attraktivität der IT-Branche als Arbeitgeber steigt 

Basis: Alle Befragten 
Quelle: Bitkom Research 
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Wie attraktiv ist für Sie persönlich die ITK- und Internet-Branche als Arbeitgeber? 

57% finden die 
ITK-Branche 
als Arbeitgeber 
attraktiv 
(2008: 34%) 



ITK-Unternehmen gelten als spannend und modern 

Basis: Alle Befragten  
Antworten »stimme voll zu« und »stimme eher zu« 

Quelle: Bitkom Research 
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Unternehmen der ITK- und Internet-Branche … 

…bieten sehr interessante  
Tätigkeitsfelder. 

…fördern verstärkt flexible Arbeitszeitmodelle. 

…sind stark männerdominiert. 

…fördern verstärkt Diversity,  
d.h. die Vielfalt  
der Belegschaft. 

…haben insgesamt ein sehr 
gutes Image. 

…bieten für Frauen sehr gute berufliche 
Perspektiven. 

…bieten sichere  
Arbeitsplätze. 

…sind nur für IT-Nerds interessant. 
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Das Internet – Fluch und Segen zugleich? 
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Wie die Bürger das Internet beurteilen 

Das Internet führt zur Verdummung 31% 

Das Internet erleichtert die Informationsbeschaffung 95% 

Das Internet ist ein Instrument staatlicher Überwachung 65% 

Das Internet fördert die Meinungsfreiheit 73% 

Das Internet führt zur Vereinsamung 63% 

Das Internet fördert  
zwischenmenschliche Beziehungen 37% 

Das Internet führt zur Vereinsamung 

Basis: Alle Befragten  
Antworten »stimme voll zu« und »stimme eher zu« 

Quelle: Bitkom Research 



»stimme (voll) zu« 
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Das Internet ist  
einfach toll. 

Basis: Alle Befragten  
Antworten »stimme voll zu« und »stimme eher zu« 

Quelle: Bitkom Research 
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Die Folgen der Digitalisierung – Bürger spüren den Wandel  
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Basis: Alle Befragten  
Antworten »stimme voll zu« und »stimme eher zu« 

Quelle: Bitkom Research 

Die Menschen spüren einen fundamentalen Wandel 

82% 
Die Digitalisierung verändert Wirtschaft und Gesellschaft mindestens 
so stark wie die industrielle Revolution 

Die Menschen erkennen Chancen und Risiken 

75% Die Digitalisierung gefährdet Jobs in traditionellen Branchen 

71% Durch die Digitalisierung entstehen viele neue Jobs 

65% Die Digitalisierung birgt mehr Chancen als Risiken 

Die Menschen fordern mehr Einsatz von der Politik 

64% Die Politik sollte die Digitalisierung stärker fördern 

27% Die Politik sollte die Digitalisierung bremsen 
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